

РЕАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ В МЕЖХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЯХ ОРГАНИЗАЦИЙ АПК

Громыко О.П.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь

Экономический механизм взаимоотношений организаций АПК должен отражать взаимную выгоду партнеров и регулировать их производственно-экономические отношения с целью повышение эффективности конечных результатов и для более полного учета экономических интересов сельского хозяйства, переработки и торговли. В рыночных условиях особенно требуется обеспечить непрерывность технологического процесса - от получения сельскохозяйственного сырья до реализации готовой продукции. Для этого необходимо создавать такие структуры управления производством, которые материально заинтересовали бы сельскохозяйственные предприятия в увеличении поступлений сельскохозяйственного сырья и повышении его качества. Необходимо использовать опыт стран с высокоразвитым сельским хозяйством и перерабатывающей промышленностью, где наиболее распространенной формой являются кооперативы фермеров и перерабатывающих предприятий, а также союзы этих кооперативов на региональном и федеральном уровнях. Также представляет интерес опыт стран СНГ (особенно России и Беларуси) по совершенствованию внутрипроизводственных отношений хозрасчетных подразделений и предприятий, взаимоотношений сельского хозяйства и перерабатывающих организаций, агропромышленной кооперации в новых экономических условиях. Этот опыт подтверждает необходимость объединения усилий и средств сельскохозяйственных, перерабатывающих и торговых организаций.

С расширением хозяйственной самостоятельности предприятия получили возможность оперативно реагировать на конъюнктуру рынка, маневрировать ресурсами, изменять цены, чтобы приспособиться к новым экономическим условиям. Однако делать это при разорванной технологической цепочке получения готового продукта очень трудно. Действующая в настоящее время структура организационных связей, когда СПК, госхозы и перерабатывающие предприятия только名义ально входят в состав агропромышленного комплекса, обнаруживает свою несостоительность. Получается нестыковка интересов сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий и поэтому проблема поставок сырья является одной из основных. Она может быть решена при наиболее тесных взаимосвязях сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий на принципах добровольности, экономической заинтересованности, долгосрочности соглашений, четкой координации и взаимной ответственности сторон. Однако этому мешают многие причины, основные из которых - несовершенство механизма экономических взаимоотношений различных предприятий, производящих тот или иной вид готового продукта, монополизм, неопределенность в установлении цен, разбалансированность денежных доходов и расходов, отсутствие развитой инфраструктуры (складов, баз, транспортного обслуживания и др.). Большая ответственность возлагается на перерабатывающие организации, которые являются ведущими звенями в технологической цепочке производства продуктов питания и от которых зависит товарный вид продукции, определяющий спрос на нее.